

En Salamanca, trimestre... 3.50 Pesetas
En el extranjero, trimestre... 4.25
semestre... 8
año... 15
De admitir anualmente, según de defunción y recondición, a precios especiales.

FRANQUEO CONVENIDO

AÑO VIII.—NUM. 1.767

Miércoles, 26 de Abril 1916

La exportación de la lenteja

El presidente de la Liga de agricultores y ganaderos de la provincia de Salamanca, ha recibido, por conducto de don Isidro Pérez Oliva, la siguiente carta:

«Excelentísimo señor Conde de Romanones.

Mi querido Alvaro: Recibida su grata del 12 del corriente, con la copia de la instancia que ha presentado en este ministerio la Cámara de Comercio e Industria de Salamanca, pidiendo que se autorizara de nuevo la exportación de las lentejas.

Comprendo todo el alcance de la recomendación encarecida que usted me hace, porque conozco muy bien su especial interés por esta provincia, y si encuentro términos a propósito para desvanecer las razones en que la prohibición se fundó, no dude usted que me apresuraré a complacerle, lo mismo que a la provincia de Salamanca.

No se le ocultará a usted seguramente que cuando las más indispensables subsistencias se las lleva el extranjero sin reparar en el precio, privando a nuestras clases más numerosas y necesitadas, de modestísimos elementos indispensables para la vida, es temerario acordar facilidades para una exportación en las que los pueblos y los que todo lo traducen en sustancia para combatir implacablemente a los Gobiernos, creen ver la causa del encajecimiento de la vida y de las desdichas consiguientes.

Me preocupo y estudio el asunto, y ojalá que pueda decir a usted en breve que hay manera de atender las reclamaciones de los productores que también son dignos de toda clase de respetos y consideraciones.

Y a sus órdenes siempre su buen amigo, M. Villanueva.»

Una comisión de la Liga, a cuyo frente iban los presidentes honorario y efectivo, señores Teo (don Nicolás) y Hernández (don Manuel José) visitó el domingo, por la tarde, a los Senadores electos, señores Maldonado, Oliva y Semprún, y a los diputados a Cortes, señores Fidalgo, Avila y Rodríguez Arias, con el fin de rogarles que en unión de los demás representantes de la provincia, prosigan con todo interés las gestiones iniciadas por el señor Pérez Oliva; acerca del ministro de Hacienda, al efecto de conseguir pronto la autorización de exportar la lenteja que obra en poder de los productores, por no poder consumirse toda la cosecha en el año y tiempo, en nuestra nación.

Todos los Senadores y diputados a Cortes, ante los que el señor Teo expuso concisamente y claramente la situación angustiosa que los agricultores de la región armuñesa, principalmente, están pasando, por no poder dar salida a la preciada legumbre, prometieron reunirse en Madrid, en fecha muy próxima, y hacer en común cuantas gestiones sean precisas para conseguir que el ministro de Hacienda otorgue permiso para exportarla libremente.

CONCURSO DE BUEYES DE LABOR

Esta tarde, ante el Jurado de la Liga de Agricultores y en la Granja de la Vega, se harán las pruebas necesarias para la adjudicación del premio de 250 pesetas, a la mejor pareja de bueyes destinada a las labores agrícolas.

Durante la mañana de hoy han podido ser vistas en el Arrabal del Puente las parejas admitidas al concurso. Están formadas por magníficos ejemplares.

El acuerdo de la Liga al establecer este concurso anual, con el premio antes indicado, puede ciertamente servir para el mejoramiento del ganado de labor en nuestra provincia, y por ello merece sinceros plácemes.

FR. S. DE J. (C. D.)

Teatro Liceo

Signen contándose por líneas las entradas en este coliseo, lo que demuestra lo mucho que ha satisfecho al público la compañía que en él actúa.

En la sección vermouth, se le presentaron «El sueño de Guzmán» y «El nido del príncipe», donde los artistas hicieron sus habilidades cosechando aplausos a granel.

Por la noche, se estrenó la opereta romántica original de Pascual Frutos y música del maestro Barrera, «El sueño de Pierrot», que fué acogida con grandes muestras de agrado.

El señor Frutos, ha llevado a la escena y en ello se basa el argumento de la opereta, una manifestación del amor romántico que hace encarnar en el papel de Sir Charley que fué muy bien interpretado por el señor Cabasés.

En esta como en todas las operetas de la actualidad, abundan las escenas de efecto; en especial las final de los cuatro cuadros en que está dividida.

El maestro Barrera, ha compuesto una música sentimental y de pretensiones muy adecuadas al argumento. El vals motivo de la partitura es muy sentido y armonioso.

Y es donde Tomás Barrera, hace alarde de compositor serio. También es muy bonito el duo de Lulú y Sir Charley del cuadro primero.

«El sueño de Pierrot», es pues una opereta sentida donde la música tiene supremacía sobre la letra. Buena parte del éxito obtenido fué debido a la presentación que fué esmeradísima.

El señor Valero, siguió anoche triunfando en su papel de Mister Gildont y se vio obligado a repetir la canción de *el tamborcito* y esto es suficiente para acreditarlo, pues es éste el número de música más fi. jo de la obra.

La señorita Martí y el señor Cabasés, muy acertados y escuchando aplausos; y la señorita Molina que ya se ha hecho con su gracia y su simpatía con el público, escuchó también ovaciones por el gusto con que cantó el vals del cuadro segundo.

Las señoritas Luis, Sánchez, Yeates, Inigo y Cosme, muy bien; y los señores Abulafia, Pozo y Povedano muy discretos.

La orquesta, bien y el señor Amat, de enhorabuena.

Para hoy:

A las siete y media, «El príncipe Casto» y «El sueño de Pierrot».

A las diez y cuarto, «El conde de Luxemburgo».

Grandiosa peregrinación teresiana a Alba de Tormes

Salmantino: Se acerca el día de demostrar al mundo, que sois hijos dignos de esta hidalga tierra, y de dar a otras regiones de España un ejemplo impecable de hospitalidad, de cor esía, de caballerosidad.

Vizeya envía sus hijos a la Villa duca, a la Jerusalén española, al sepulcro de Santa Teresa, a decirle que la quieren, que la aman, que también junto a las olas del Cantábrico, hay corazones que sienten por ella vivas simpatías. Son mujeres, son niños, son jóvenes delicada, son hombres formados los que se desprenden del suave regazo de la patria chica, y abrazan los sacrificios; por tener el gusto de llegar a las riberas del Tormes, para decir a Santa Teresa: «Hermosa virgen, también las emanaciones de tu corazón llegan a nuestra tierra, embragando a Vizeya en el vino generoso de tu amor. La sombra de inmortalidad que te cubre, te hará vivir eternamente en el corazón de Vizeya».

Después de Teresa, vosotros salmantinos, seréis objeto de su visita, será tu ciudad, relicario del arte y de la historia, será también por ellos corrida y admirada, y os darán pruebas de su amor, en la velada que en nuestro honor celebrarán.

Salmantino: no sedis menos, corresponded; que Castilla no sea menos noble y atenta que Vizeya; todos, absolutamente todos, el día 30 de Abril, por la tarde, a la estación.

Otro día os daré detalles.

FR. S. DE J. (C. D.)

El día de la Prensa

Los eminentísimos señores Cardenas, Arzobispos de Toledo, Santiago y Valladolid, se han dignado bendecir y aprobar el *Día de la Prensa Católica*, juzgando como nuestro querido paisano, eminentísimo señor Cardenal Almaraz, que dará un vigoroso impulso a las publicaciones católicas, que son, a la vez, tan necesarias para toda buena empresa.

El Cardenal Primado nombró al punto para cuanto a este asunto se refiere, al Director de la *Obra Diocesana de la Buena Prensa*, doctor don Arturo Fernández, canónigo de la Iglesia Primada y dejó consignado que le parecía muy acertado el pensamiento de destinar al «Dinero de San Pedro» la décima parte de la cantidad que llegara a colectarse en el *Día de la Prensa Católica*.

EL SALMANTINO y con nosotros todas las publicaciones católicas, que no ignoran que el «Dinero de San Pedro», debe su florecimiento en nuestros días a la acción continua y abnegada de los periodistas católicos de Bélgica, Francia, Italia y muy principalmente España, ven con gusto que su fiesta tenga esta hermosa repercusión y que de sus bienes ofrendados por los católicos, participe el Santo Padre.

Y los católicos españoles, que a fuer de tales, tienen a honra ser el pueblo más devoto de la Santa Sede, tendrá un motivo más para apoyar la fiesta y tomar parte activa en ella.

Los Exploradores

En memoria de un camañero muerto.

Nuestros valientes exploradores, dando una nueva prueba de sus sentimientos nobles y cristianos, acudieron ayer al cementerio, ostentando en sus banderas un crepón negro en señal de duelo, con objeto de depositar una corona, por ellos dedicada, en la tumba donde reposan los restos mortales del niño Mariano Ibáñez, que en vida también vistió al honroso uniforme de explorador, siendo uno de los más entusiastas de las tropas.

Aplaudimos de corazón a los exploradores, que no sólo se han ocupado en estos días de festejar el acto de su promesa, sino que también han dedicado un recuerdo al paternal compañero, a quien la muerte traidora privó del placer de jurar su bandera, y al mismo tiempo oramos por el alma del malogrado «boy scout».

Cuarenta y ocho protestas adornan el úct del amigo Elorrieta, según confesión del propio interesado

¿Una tinería?

¿Y por qué protestan aquellos electores?

¿Bah! por si votar en los chicos de la escuela... los muertos y ausentes... los enfermos y por si a las doce de la mañana había terminado la elección en muchos colegios y cerrados las puertas de los mismos.

¿Pero hombre! Si crearán en Illescas, que el sistema no progresa y que las elecciones son ahora como hace 50 años!

La carestía en Inglaterra

(Por telégrafo)

BERLÍN

Al *Lokal Anzeiger* le comunica su corresponsal desde Rotterdam:

La vida en Hull y otras ciudades de la costa, parece ser ahora más cara.

Un marino ordinario tiene que pagar ahora en la Casa refugio de Hull, 81 marcos por semana, en vez de los 17 que antes satisfacía por hospedaje.

«Crónica salmantina»

Con este título ha escrito un ameno artículo en el semanario de Benavente, *Patria Chica*, la distinguida y culta señorita Georgia Núñez Lamadrid.

No creas lector, que por tratar a de una señorita conocida en esta ciudad, prestamos atención al mencionado artículo; demasiado sabes que somos amigos de la adulación y de los bombos, y que sólo emborronamos cuartillas para decirte algo que, a nuestro entender, pueda interesarte y proporcionarte a la vez distracción.

Dedicamos, pues, unas líneas al artículo *Crónica salmantina*, porque en él trata y reseña la simpática escritora con un fácil y sencillo estilo, la caritativa labor que realizan las señoras y señoritas de Salamanca en el «Centro obrero de la Universidad», labor hermosa y grande, a la que ha contribuido también la autora del artículo durante su estancia en ésta.

La señorita de Lamadrid ha sabido recoger de nuestro «Centro obrero de damas», unos granos de semilla de cultura, caridad y cristianismo, que ha esparcido en una cuartilla para que al calor de su pueblo natal germine y de su fruto de esencias pacificadoras y de concordia para la actual sociedad vuelta y por lo común desquiciada.

Si en todos los pueblos y rincones de España donde no existe esta bienhechora institución, hubiera un hombre o una mujer que como la señorita de Núñez Lamadrid divulgara las ideas de los problemas sociales, no se presentarían tan oscuros y tan íntos de solución.

Ya ves, paciente lector, como me interesa a todo el que sea amante de la tranquilidad social.

Felicitemos a la joven escritora no sólo por la esencia del artículo, sino también por el grabejo, la sinceridad y acierto con que está escrito.

La campaña submarina

(Por telégrafo)

BASILEA

El colaborador en cuestiones navales del *Daily Telegraph*, afirma hoy que la actividad de los submarinos alemanes desde el 1.º de Marzo, no deja duda alguna sobre que la dimisión de Tirpitz no ha producido realmente modificación alguna en el plan de la guerra submarina. Antes al contrario, el hundimiento, en opinión del naviero inglés Honston, toma tales dimensiones, que presentan muy serio el porvenir de la flota mercante británica.

Justa reparación

En nuestro estimado colega de Valladolid, *Diario regional*, hemos leído un mensaje firmado por prestigiosas y numerosas personalidades vallisoletanas, que la dirigimos a nuestro particular amigo don Antonio Gimeno Bayón, con motivo de la reparación de que ha sido objeto por parte de la Audiencia territorial en pleno, al revocar el acuerdo de la Junta de Colegio de Abogados, que suspendió en el ejercicio de su profesión al referido señor.

La resolución del Colegio, queda suficientemente desvirtuada con la referida determinación de la Audiencia y el mensaje antes dicho.

Es el señor Gimeno, persona dignísima y muy estimada no solamente en Valladolid, sino en esta nuestra ciudad, donde cuenta con numerosos y cariñosos amigos, entre los que nosotros figuramos.

Damos, pues, nuestra cordial enhorabuena al señor Gimeno Bayón, por el gran triunfo moral que ha conseguido.

De Sociedad

Han salido: Para Fuenteguinaldo, don José Rodríguez Aniceto y señora.

Para Valladolid, nuestro querido amigo don Alberto Cuadrado Mendo.

Para Peñaranda, la encantadora señorita María Sánchez Gómez.

Para el mismo punto, el distinguido joven don Cándido Ledesma.

Para Madrid, nuestro buen amigo don Jesús Sánchez Reyes.

Para Ledesma, nuestro particular amigo don Antonio Pereña y su hijo Paco.

Dr. Manuel Peláez

(Médico dentista)

De regreso de los Estados Unidos, donde ha practicado larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta, Plaza Mayor-Dr. Riesco, 2, pral.

Han llegado:

De Rioseco, don César Angoso con su esposa.

De Madrid, don Federico Onís y don Ruperto Galán.

De Zamora, don José Gil Angulo.

De Madrid, el director del Instituto, don Mariano Reymundo, con su hijo Juana.

De Béjar, el joven abogado don Eduardo Díez Aparicio.

De Astorga, el ilustrado médico don Joaquín Jiménez Rosa.

En Ciudad Rodrigo ha fallecido la virtuosa señora doña Lucía Galetti, madre política del jefe de telegrafos de aquella localidad nuestro querido amigo don Nicolás Valls, a quien acompañamos en su dolor al mismo tiempo que rogamos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Justa Alvarez, para el conocido dependiente de la casa Santos, don Ernesto Hecce.

Ha sonado la palabra en las altas esferas gubernamentales.

¿Que cual es la causa de ella?

Pues hombre, está claro: La derrota de don Gumersindo Azcarate.

¿Que pueden hacer el Congreso y el Senado sin don Gumersindo?

Nada: cerrar por defunción.

¿Y que significa un Gobierno parlamentario, sino tiene Parlamento?

Un estorbo.

Fuera por consiguiente con todos los estorbos y demos gracias a Dios por la derrota de don Gumersindo, si de ella se han de seguir tan grandes beneficios.

Sección religiosa

Cultos.

Iglesia de San Esteban.—Novena en honor de Santa Catalina de Sena. A las seis de la mañana, misa rezada y ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., estación, rosario, novena, sermón y motetes.

Iglesia de San Benito.—Ejercicio del mes de María Auxiliadora. A las seis y media de la mañana, misa y lectura del ejercicio del mes. A las ocho, misa rezada. Por la tarde, a las siete, rosario, repetición del ejercicio, bendición con el Santísimo y cánticos.

Instituto de María Auxiliadora. Ejercicio del mes consagrado a María Santísima.

A las siete y media, rosario, lectura del ejercicio, exposición, cánticos y reserva.

«El Salmantino»

es el periódico mejor informado y el que da las noticias con mayor adelanto.

De la huelga de ferroviarios

Continúa el conflicto.—Ru moros.—Otra protesta.—Un ruego.—Apoyo.—Más huelguistas.

Segue su curso la huelga de obreros ferroviarios del Sindicato de M. S., sin que hasta la fecha haya esperanzas de la terminación del conflicto, societario existente.

Solamente como rumores, se tienen antecedentes de que el representante general de la compañía, residente en París, Mr. Draunin, viene de camino, con el fin de poner término a esta cuestión, y que tan pronto como haga su llegada a nuestra ciudad, se pondrá al habla con los obreros.

En nuestro número de ayer, decíamos que en la reunión celebrada el lunes por estos obreros, los señores que hicieron uso de la palabra, protestaron energicamente de que la Cámara de Comercio haya puesto a disposición de la compañía algún personal.

En la mañana de ayer, se envió al señor gobernador civil de la provincia un documento haciendo constar la protesta de los ferroviarios contra el proceder de referida entidad.

Estos mismos trabajadores nos ruegan hagamos constar en nuestro periódico, y así lo hacemos, que dos máquinas, propiedad de la compañía de M. S., han sido inutilizadas, y al mismo tiempo, el retraso con que llegan los trenes a Medina; pues saliendo de Salamanca a las diez, llegan a aquella estación a las tres.

El Sindicato de M. C. P., en junta general celebrada ayer noche, acordaron prestar apoyo a sus compañeros de M. S., y si necesario es, irán también a la huelga para hacer que se respeten las peticiones hechas, motivo del conflicto reinante.

El Comité de la Federación Nacional de Ferroviarios, les ha enviado una cariñosa y alentadora carta, ofreciéndoles todo cuanto necesitan para llevar adelante con más facilidad la lucha entablada.

Los ferroviarios han dirigido un telegrama al mencionado Comité, para que a la mayor brevedad se personifique en ésta un delegado de esa organización nacional.

La Federación Obrera de Salamanca, en reunión celebrada anoche por el Comité central, acordó enviar una carta a los ferroviarios, ofreciéndoles su apoyo en aquello que los elementos obreros puedan hacer en su favor.

En el día de ayer llegaron bastantes obreros procedentes de la línea, que vinieron andando, para sumarse a los huelguistas.

Además, algunos ferroviarios que quedaron retrasados el día del paro, y por lo tanto, no tuvieron prestando servicio, se han unido al movimiento huelguista.

El Centro Ferroviario, por las noches, es á concurrencia, pues allí permanecen reunidos durante largas horas, los obreros parados y las esposas e hijos de estos.

Entre ellos reina el mayor entusiasmo y a cada momento se suceden improvisados discursos, dichos con fuego en las palabras.

Las mujeres de los obreros también habían en favor de la huelga y estas se manifiestan conformes con perecer de hambre antes de que sus maridos desistan de la actitud en que se han colocado.

Todo está en calma. Apesar del mucho entusiasmo que reina y de existir algunos obreros prestando servicio, no ha habido que lamentar hasta la fecha incidentes desagradables.

Continuaremos informando de lo que haya relacionado con la huelga.

CAMPESINO.

El Centro Ferroviario, por las noches, es á concurrencia, pues allí permanecen reunidos durante largas horas, los obreros parados y las esposas e hijos de estos.

Entre ellos reina el mayor entusiasmo y a cada momento se suceden improvisados discursos, dichos con fuego en las palabras.

Las mujeres de los obreros también habían en favor de la huelga y estas se manifiestan conformes con perecer de hambre antes de que sus maridos desistan de la actitud en que se han colocado.

Todo está en calma. Apesar del mucho entusiasmo que reina y de existir algunos obreros prestando servicio, no ha habido que lamentar hasta la fecha incidentes desagradables.

Continuaremos informando de lo que haya relacionado con la huelga.

CAMPESINO.

El Centro Ferroviario, por las noches, es á concurrencia, pues allí permanecen reunidos durante largas horas, los obreros parados y las esposas e hijos de estos.

Entre ellos reina el mayor entusiasmo y a cada momento se suceden improvisados discursos, dichos con fuego en las palabras.

Las mujeres de los obreros también habían en favor de la huelga y estas se manifiestan conformes con perecer de hambre antes de que sus maridos desistan de la actitud en que se han colocado.

Todo está en calma. Apesar del mucho entusiasmo que reina y de existir algunos obreros prestando servicio, no ha habido que lamentar hasta la fecha incidentes desagradables.

Continuaremos informando de lo que haya relacionado con la huelga.

CAMPESINO.

El Centro Ferroviario, por las noches, es á concurrencia, pues allí permanecen reunidos durante largas horas, los obreros parados y las esposas e hijos de estos.

Comisión mixta

Juicios de exenciones.

He aquí la relación de los mozos que han sido reconocidos por la comisión en el día de ayer:

Juzgado.—Salvador García, exceptuado temporalmente; Manuel Sánchez, soldado.

Iruelas.—Jerónimo Torres y Arcecho Martín, exceptuados temporalmente; José Benítez, prófugo.

Golpejas.—Ángel Martín y Juan Velasco, exceptuados temporalmente; José Pereira, exceptuado; Eutimio Sánchez y Venancio Díez, excluidos temporalmente; Ildefonso Domínguez, soldado.

Grandes.—Serafín Pérez, exceptuado; Alfredo García, excluido temporalmente; Francisco Vicente, soldado.

Gojo de los Reyes.—Manuel del Arco, exceptuado temporalmente; Ángel Fernández, excluido temporalmente; Alejandro Cuadro y Matías Perdon, prófugos.

Ledesma.—Leandro Santos, José Hernández, Eusebio Alejo, Anastasio Iglesias, Ramón Sánchez y Juan López, excluidos temporalmente; Francisco Alonso, excluido; Bernardo Tapia, Ángel Barrado, Gerardo Díez y Anastasio Iglesias, exceptuados temporalmente; Felipe Sánchez, Juan Castro, Juan Lorenzo, Manuel Fermoella y Bernabé Hernández, exceptuados; Rafael Vicente, prófugo.

Gejuelo del Barro.—José González, exceptuado temporalmente; Dionisio Cuadro, prófugo.

Garcirrey.—Miguel Rodríguez, José Petisco, Isidro Meigar y Francisco Romo, soldados; Miguel Mateo, tramite expediente de hijo de viuda.

EN LOS ASILOS DE LA VEGA

La fiesta de San Vicente y los Tarsicios.

Salamanca está orgullosa con la espléndida fundación de la Vega. Sus más prestigiosas personalidades le rigen y administran con tanto interés como acierto y bien se echó de ver que en ella tienen puesto su cariño.

Si esto no fuera ya para todos evidente la fiesta de ayer, lo hubiera demostrado con esplendente evidencia.

El señor Obispo, presidente del Patronato con toda su infatigable amabilidad, bajó por la mañana a celebrar la misa y distribuir la sagrada comunión que entonces era doblemente manjar de los ángeles. Pues ángeles parecían aquellos niños con tan simpático recogimiento, devoción tan natural y comunicativa y más aún con sus cánticos tan espirituales y celestes.

A las diez y media fué la misa solemne a la que también asistió de medio pontifical nuestro prelado y que fué dicha por otro de los Patronos, cuyo celo y atinada actividad en la Vega son imponderables, el muy ilustre señor doctor don Nicolás Pereira, Canónigo Magistral.

El profesor del seminario, doctor don Félix García Tejado, cantó las glorias de San Vicente Ferrer, con brillantez y elocuencia y hasta supo añadir a su erudito panegírico la cualidad tan apreciada de una brevedad completa y ordenada.

De la parte musical estuvo encargado el profesor de música de la Vega, don Hilarrio Goyenechea, que con energía y elegante batuta dirigió diversos elementos de la Catedral y del Seminario.

Todos contribuyeron al buen efecto que la pontifical de Perosi produjo en el auditorio.

También los niños de la Vega contribuyeron, ca tanto un momento al ofertorio y la «Sequencia» gregoriana de Resurrección.

Por cierto que estuvo muy en carácter la interpretación de esa deliciosa música gregoriana, con todo su misticismo arcaico y su candor medieval, dicha por los amables cantores con toda ingenuidad, y ese claro-oscuro que tanto encanta y matiza, tan bien se presta a dar con poco esfuerzo aparente el carácter de apasionamiento en los fuertes o de intensa devoción y sentimiento recogido en los pasajes suaves.

Por la tarde, a las cinco y media, fué la solemne inauguración de un turno de Tarsicios, formado por niños de la Vega. Ofició e impuso las insignias el excelentísimo señor Obispo. Fué padrino de la bandera el excelentísimo señor alcaide y además del patronato, que asistió como por la mañana casi en pleno, hubo diversas comisiones de adoradores nocturnos y niños Tarsicianos.

El sermón estuvo a cargo de otro patadrático del Seminario, doctor

don Santiago Prats y fué tan elocuente e interesante como bien sentido.

También la parte musical fué selecta y muy bien interpretada por los músicos de la Catedral y el Seminario, alternando con los niños de la Vega. Eran todas las composiciones del maestro Goyenechea, compuestas, las más, expresamente para aquel acto.

Obras de sólida técnica, factura irreprochable, inspiración sostenida que bien merecieron la cuidadosa interpretación que por parte de todos los elementos obtuvieron, sobre todo, el trisagio resultaba delicioso y se escuchó con interés mayor cuantas veces fué repetido.

Triple enhorabuena merece el maestro como profesor director y compositor y las tres sinceras y muy cumplidas.

Por último, el patronato obsequió a los asistentes con un espléndido lunch.

NOGARA.

Champagne de honor

Conforme habíamos anunciado a nuestros lectores, anoche, a las diez y media, tuvo lugar en las habitaciones particulares del Hotel Comercio, que habitan los excelentísimos marqueses de Castellanos, el champagne de honor con que los aristócratas salmantinos obsequiaron al Comité de Exploradores.

La excelentísima marquesa, hizo los honores a los invitados con cariño y amabilidad exquisita.

No creemos necesario publicar una lista de los asistentes, pues esto sólo serviría para llenar espacio y fatigar al lector. Basta decir que además de las autoridades eclesiásticas, militar y civil, asistieron buen número de amigos de los excelentísimos marqueses de Castellanos y muchas y muy aristocráticas señoritas de la localidad.

La madrina vestía elegantísima y rica *toilet* y tuvo para todos frases amables.

Presidieron el Champagne, que estuvo bien servido, la excelentísima marquesa, el ilustrísimo señor Obispo, el general gobernador señor Espinosa, el coronel de Albuera, el presidente de la Diputación provincial y el fiscal de la Audiencia.

El alcalde señor La Riva dió lectura más tarde a un telegrama del capitán general de la región, dirigido al general señor Espinosa, contestación al enviado por éste el día de la promesa de su superior.

Al concluir el señor La Riva, retiróse nuestro bondadosísimo Prelado, y a continuación se balló un rigodon de honor.

A más de media noche terminó tan agradable acto, retirándose los asistentes complacidos de los agasajos de que habían sido objeto por parte de los excelentísimos señores marqueses de Castellanos.

Concurso de obras

Se abre concurso entre los contratistas de obras para proceder a la construcción del domicilio social de la Institución benéfica Los Hijos del Trabajo, en la Cuesta de Sancti-Spiritus, número 8.

Desde esta fecha, hasta el día 5 del próximo mes de Mayo, se admiten proposiciones escritas y cerradas en referida casa, donde se hallan de manifiesto los planos, presupuesto y pliego de condiciones, que pueden examinarse, dirigidas al presidente don Antonio Crespo.

La apertura de pliegos, que podrá presenciar cuantos lo deseen, tendrá lugar el domingo, 7 de Mayo, a las once y media de la mañana (oficia), en referida Cuesta de Sancti-Spiritus, número 8.

Salamanca, 26 de Abril de 1916. El secretario, Ramón Santos. 5-1

NOTICIAS

Casa de Socorro.—Por los facultativos de guardia señores Cimas y Ramos, han sido curados en dicho establecimiento benéfico:

Antonio Santos, de cincuenta y cinco años, de extracción de una astilla en el dedo índice de la mano izquierda.

Benedicto Luengo Berrocal, de treinta y cinco años, de una erosión en el pabellón de la oreja derecha, producida por mano alzada.

Cándido Carnicero Feral, de una

erosión en la región deltoida del brazo derecho causada por mordedura de perro.

Valentín Amigo, de treinta y seis años, de una herida contusa en el parietal derecho, originada por mano alzada.

Amando Moro, de veinte y cuatro años, de heridas incisas punzantes, en la parte lateral izquierda del torax y fosa ilíaca derecha que interesaban solo la piel, causada por mano alzada.

José Sena Lorenzo, de veintitres años, de herida contusa en la región superocelular derecha, producida por mano alzada.

Y Ceferina García, de treinta y tres años, de una herida contusa en el occipital, lado derecho (casual).

Pomada antiherpética Cerpo.

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acné, prurigos, impétigos, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60, Salamanca.

Pérdida.—Se ha extraviado un bolsillo de plata en la Iglesia de San Juan de Sahagún, en la tarde del Jueves Santo.

La persona que lo entregue en la administración de este periódico, será gratificada.

BOLETIN METEOROLOGICO.—Observaciones hechas en el día de hoy:

Barómetro, 694,18.
Sol, 35,4.
Sombra, 25,0.
Mínima, 9,0.
Seco, 16,8.
Húmedo, 13,0.
Viento, SO. 1.
Cielo, despejado.
Tiempo, variable.

Ha sido declarado prófugo y puesto a disposición de las autoridades militares, el gitano Cr's óbil Motos Rodríguez.

Joven fugada.—Ha sido detenida en Valladolid la joven Orfelida Carreño, la cual se había fugado del domicilio paterno.

Demografía.—El movimiento demográfico en esta capital, durante el día de ayer, fué el siguiente:

Nacimientos.

Joaquina Vicente Velasco y Alberto Pérez González.

Defunciones.

Eduardo Camorín y Da'y y Francisco de Paula Nonito.

Pedicuro y Manicuro

: Servicio a domicilio :
Doctor Riesco, 2, pral.
: Peluquería Madrileña :

Carteristas detenedos y robo de una cartera.

Ayer fué detenido por la guardia civil, un carterista llamado Manuel Albarracín «Largo», el cual había robado una cartera que contenía 625 pesetas a un individuo que se hallaba en la estación del ferrocarril.

Este carterista había sido ya detenido por los agentes de vigilancia, pero había logrado escapárseles, así como también a varios transeúntes que acudieron a las voces de auxilio del desvalijado.

También ha sido detenido por los agentes de vigilancia y condenado a sufrir quince días, Castano Collar Cabezas, «Chato de Madrid».

Dr. José Gómez Díez

OCULISTA
Plaza Mayor, rúm. 1. Consulta diaria de once a una y de tres a cinco.

P óxima conferencia.—En la próxima semana dará una conferencia en el Paraninfo de la Universidad el aventajado y unido

la Facultad de Derecho, don Manuel Tomé de la Iglesia.

Versará sobre el tema «Los traductores españoles del derecho de gentes y la guerra actual».

Si está usted satisfecho del chocolate que toma, pruebe el del Comercio de los Cubanos, y compare. Si no lo está, adopte definitivamente para su consumo el que se elabora a brazo en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca, teléfono, número 22.

Hoy, miércoles, 26, a las siete de la tarde, dará don Cándido R. Pina una conferencia en el Paraninfo de la Universidad, acerca del tema: «Heróismo y no quietismo».

La entrada será libre, reservándose los asientos del estrado para los señores claustrales y socios del Ateneo.

Más barato que antes de la guerra

Una peseta solamente cuestan dos botellas de Chartreuse o Benedictine. ¿Cómo puede hacerse este milagro? Comprando una cajita de legítimas esencias de estos licores en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca.

Por la paz de las naciones.—El domingo, día 30 de los corrientes, se celebrará solemne función religiosa en la capilla de la V. O. T. de San Francisco (PP. Capuchinos), para impetrar del Todopoderoso la paz tan anhelada por el Pontífice reinante.

Consistirá en una comunión general por la mañana, y por la tarde, rezado el santo rosario y habida plática alusiva, se hará el ejercicio del Via Crucis, sacándose a continuación, en procesión devota, por la calle de Agustinas, Plaza de Monterrey y Campo de San Francisco, el Santísimo Cristo de la Agonía, que se venera en el retablo mayor de dicha Iglesia.

GRAN SALCHICHERIA DE VALERIANO FERNANDEZ Calle de Zamora, núm. 52

Ofrece al público: jamones superiores por piezas, kilo, 4,50 pesetas; ídem escogido, kilo, 7,00; ídem al corte, del centro kilo, 6,00; ídem paleta, kilo, 3,00; ídem pernicote, kilo, 3,00; tocino de jamón, kilo, 2,40; chorizo cagalar, sólo de cerdo, ídem en tripa de vaca, ídem en tripa de cerdo, ídem en tripa de toro; era chorizo de bife, finatos, morcillas juegos de pie, ídem suelta, lomos adobados, lomos en tripa, tocino superior de gusto exquisito, manteca, cebezas, eschizas, pernicotes, costillas aschichón; todo superior y garantizado.

RELOJ JUSTO BUO

Se vende la casa número 11 de la calle del Doctor Riesco; informes, su dueño, calle de la Rosa, número 5. 10-9

NIÑO Igualada dental infantil 10 y 15 pesetas año. Dentista de la guarnición Libertad, núm. 10, planta baja.

Cuadra y cochera se arriendan, calle Ramos del Manzano, número 63. Para tratar, en la mi casa, con don José S. Sevillano. 8-5

Librería de Calón Plaza Mayor, 33. — Salamanca.

La pluma con depósito de tinta, WATTERMÁN es la única de resultados positivos

Librería de Calón Plaza Mayor, 33. — Salamanca.

CHOCOLATE DE LA TRAPAZA FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARCO

GRAN REGALO El dueño de la zapatería EL PORVENIR, agradecido a su numerosa clientela, regala desde esta fecha a todo cliente que compre 25 pesetas en género, una hermosa ampliación de una sola persona, llevando el original en buen estado. También entra en su cálculo vender más barato que nadie para recoger muchos pocos y no pocos muchos, como sucede en general. Por lo tanto, a surtir de calzado, tanto fino como corriente, que los modelos y las clases le agradarán por ser superiores y desengañar al público. Hay precio fijo verdad. «EL PORVENIR», Gran Bazar de calzado RUA, 21. — (Esquina a la de los Corrales).

LA TIJERA DE ORO Casa preferida por su importancia en ropa blanca en general, recomendada con especialidad en equipos para bodas, altas novedades y nuevas creaciones en vestidos para niños.

Camisas, pijamas, calzoncillos, camisolines, pecheras, camisones, cuellos y puños.

DOCTOR RIESCO, NUM. 8.

Si necesita usted = Vides americanas = Injertos, Barbados, Estacas injertables o Estaquillas para vivero debe usted surtir de el = Centro Vitícola del Bierzo = Casa muy acreditada y de toda confianza, que dispone de plantas superiores, y sólo vende los productos de sus importantes Viveros. Dirigirse a don Carlos Alvarez de Toledo, Villafraanca del Bierzo (León).

¡NO TE MOLESTES.....! esos perfumes, polvos y jabones que empleas no pueden darte resultado: Adquiere los en casa de confianza, para lo cual solamente he de recomendar la primera en su clase.



CLINICA : ODONTOLOGICA de Matías Ludeña Plaza Mayor, 10 y 11, pral. :: :: SALAMANCA :: ::

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS de RICARDO MARIN MÉDICO OCULISTA Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid. Consulta: de DIEZ a UNA Rúa, 36 pral., Salamanca.

RELOJ CYRUS el mas perfecto Agente en Salamanca: PEDRO JUANES - García Barrado 26. Tipografía Popular.—Plaza de San Isidro.

¡A LOS PROPIETARIOS, ARQUITECTOS Y CONTRATISTAS DE OBRAS!

E. GOMEZ, CARRERA Y COMPAÑIA

Oficinas, talleres y almacenes: Paseo de Canalejas núm. 32.-Teléfono 110.-SALAMANCA

Construcción de toda clase de obras.-Especialidad en las de **HORMIGON ARMADO**.-Gran exposición y venta de aparatos sanitarios y diversos materiales de construcción.

CONSTRUIMOS

Además de toda clase de obras, las siguientes:

EN HORMIGON ARMADO

Apoyos conductores para energía eléctrica.—Cornisas.
Cimentaciones para edificios y maquinaria.—Impostas.
Dinteles y vigas para grandes sobrecargas.—Miradores.
Cerramientos para fincas.—Ménsulas.
Canalizaciones para riegos.—Pisos sencillos y dobles.
Depósitos para aguas y aceites.—Repisas.
Ensanche de puentes.—Puentes.—Criptas.
Saltos de agua.—Rampas para escaleras.

EN CEMENTO O PIEDRA ARTIFICIAL

Fachadas.—Adoquinados.—Balastradas.—Losas para aceras.—Y toda clase de pavimentaciones.

EN MARMOL COMPRIMIDO

Balastradas.—Escaleras.—Bañeras.—Mostradores.—Fregaderos.—Sarcófagos.—Zócalos.—Suelos.—Cruces con inscripciones.

NOTA.—También construimos **ACOMETIDAS** para saneamientos particulares, a precios reducidísimos y sin competencia.

Esta casa dispone de competente personal, así como de los artículos más modernos. Para convencerse de ello, rogamos a nuestros favorecedores que no contraten nada sin antes visitarnos, pues es la única casa en la provincia que dispone de los principales elementos de construcción y fabricación más perfectos, y de las importaciones más rápidas y surtidas en ventaja de su numerosa clientela.

Se facilitan proyectos y presupuestos.—Ver catálogos y lista de precios.

Paseo de Canalejas, número 32.-Teléfono 110.

ENTRADA LIBRE

PARA CURAR ó ALIVIAR LA
TOS
TÓMENSE LAS ANTIQUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS
usad los CIGARRILLOS y PAPELES
AZOADOS del mismo **AUTOR**,
que calma el
ASMA
al instante, con
fuerza, que nada

Tres medicamentos preciosos. **Pildoras laxantes** que combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—**Unguento Anaya**, infalible para curar las grietas en la piel y toda clase de heridas, aunque por causas de quemaduras.—**Pildoras febrífugas de Anaya**, imposible que se elimine el paludismo, 75 los calenturas intermitentes, cuartanas, etc. Pídanse en droguerías y farmacias.—Paseo de Canalejas, número 32, Teléfono 110, Salamanca. **PLAZA MAYOR**

ORINA

SALES KOCH curan SIN SONDAJERÍA ni OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan los estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posibles blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las **SALES KOCH** no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las **CAPSULAS KOCH** cortan en DOS DIAS, sin peligro, los fluxos hemorrágicos secretos, reos, etc., y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fije pida gratis a la **CLINICA MATEOS**, Arenal, 1, de MADRID, España, el método aplicativo infalible.

En Salamanca:
Droguería Fuentes, Plaza del Corrijo, 22
y Botica acreditada

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sanguíneo, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en la vejiga y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente, fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepeso. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la **CLINICA MATEOS**, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las capitales de España, Francia y Portugal
CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca:
D. N. ANDRES P. GARDENA
Plaza de la Libertad.

SUN FIRE INSURANCE

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de incendios más antigua del mundo.
Fundada en Londres en 1710

	PESETAS
Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000 ó sean a la par.	60.000.000
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.470.000.	36.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.	77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900.	1.697.000

Esta compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 Febrero 1914

Representante en Salamanca:
D. JUAN ANTONIO SANCHEZ
Portillo del Pozo Hilera, número 7.

Desde 50 céntimos en adelante

Todos los abanicos de esta casa se entregarán perfumados con

HEENO DE PRAYIA  **FLORES DEL CAMPO**

ROSAS DE MI JARDIN

BAZAR SANTOS - Salamanca.